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1. WSTĘP

1.1 Przedmiot SST

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące
wykonania i odbioru robót związanych z instalacją elektryczną w projektowanym budynku
zaplecza technicznego kąpieliska gminnego w Długosiodle.

1.2. Zakres stosowania SST

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy przy
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.

1.3. Zakres robót obj ętych SST

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na
celu wykonanie instalacji elektrycznych w budynku.
Zakres robót obejmuje:

• instalacje elektryczne oświetleniowe
• instalacje elektryczne gniazd wtyczkowych
• instalacje elektryczne siłowe
• instalację oświetlenia terenu
• instalacje uziemienia i połączeń wyrównawczych
• instalację piorunochronną

1.4. Określenia podstawowe

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z określeniami ujętymi w odpowiednich
normach i przepisach, których zestawienie podano w punkcie 10 SST.

1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót

• Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową,
specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie
z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i
odbioru robót budowlanych, część D : Roboty instalacyjne, zeszyt 2 : Instalacje
elektryczne i piorunochronne w budynkach użyteczności publicznej” ITB, Warszawa
2004r.

• Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do
wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych
materiałów – w przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez inne materiały lub
elementy o odpowiadających charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i
odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia
wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i
elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować
zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy realizować zgodnie z
„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlanych, część D : Roboty
instalacyjne, zeszyt 2 : Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach
użyteczności publicznej”,
Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji.
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2. MATERIAŁY
.

2.1. Kable i przewody

Kabel elektroenergetyczny w izolacji z polietylenu usieciowanego na napięcie znamionowe
0,6/1kV z żyłami aluminiowymi. Kabel elektroenergetyczny w izolacji z polietylenu
usieciowanego na napięcie znamionowe  0,6/1kV z żyłami miedzianymi. Kabel
elektroenergetyczny w izolacji z PCV na napięcie znamionowe  0,6/1kV z żyłami miedzianymi
Przewód instalacyjny o izolacji i powłoce polwinitowej na napięcie znamionowe 450/750 V z
żyłami miedzianymi o przekroju do 2,5 mm2 i ilości żył 3÷5 wg PN-87/E-90056.
Przewód z żyłą miedzianą, jednodrutową o przekroju do 6mm2 mm2 na napięcie znamionowe
450/750 V o izolacji polwinitowej według PN-87/E-90054.

2.2. Rury instalacyjne

Rury instalacyjne sztywne z PVC o średnicay 47 mm, z niezbędnym osprzętem.

2.3. Oprawy o świetleniowe

Oprawy  fluorescencyjne szczelne :
Plafoniery IP55 ze świetlówkami kompaktowymi 2x18W montowane na ścianie lub suficie.
Oprawy IP67 ze świetlówkami liniowymi  2x58W i 2x36W montowane na suficie i zwieszakowe.
Oprawy halogenowe IP55 50W zwieszakowe i montowane na ścianie.
Dla oświetlenia terenu oprawy montowane na słupach metalowych segmentowych o wys 4,5m
z lampą metalohalogenkową lub sodową 70W.

2.4. Osprz ęt instalacyjny

Gniazda 230V/16A w wykonaniu szczelnym. Puszki rozgałęźne 4 wylotowe szczelne. Łączniki
instalacyjne w wykonaniu szczelnym

2.5. Materiały instalacji odgromowej, uziemie ń i poł ączeń wyrównawczych

Płaskownik stalowy ocynkowany FeZn 30x4  mm, drut stalowy ocynkowany FeZn Ф8 mm lub
linka Fe/Zn  Ф10mm
Linka LY(żo) 6mm2 do wykonania połączeń wyrównawczych.

3. SPRZĘT

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu i maszyn, które nie
spowodują niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych
robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i
wyładunku materiałów.

4. TRANSPORT

Materiały na budowę powinny być przywożone odpowiednimi środkami transportu,
zabezpieczone w sposób zapobiegający uszkodzeniu oraz zgodnie z przepisami BHP i ruchu
drogowego.

5. WYKONANIE ROBÓT

Wykonawca przedstawi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót uwzględniający
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wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty instalacyjne.

5.1. Trasowanie

Trasa instalacji elektrycznych powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami i
urządzeniami, powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji oraz
remontów. Wskazane jest aby przebiegała w liniach poziomych i pionowych.

5.2. Monta ż konstrukcji wsporczych oraz uchwytów

Konstrukcje wsporcze i uchwyty przewidziane do ułożenia na nich instalacji elektrycznych, bez
względu na rodzaj instalacji, powinny być zamocowane do podłoża w sposób trwały,
uwzględniający warunki lokalne i technologiczne, w jakich dana instalacja będzie pracować,
oraz sam rodzaj instalacji.

5.3. Przejścia przez ściany i stropy

Przejścia przez ściany i stropy powinny spełniać następujące wymagania:
• wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany, stropy itp. muszą być

chronione przed uszkodzeniami
• przejścia te należy wykonywać w przepustach rurowych
• przejścia pomiędzy pomieszczeniami o różnych atmosferach powinny być wykonywane

w sposób szczelny.

5.4. Podejścia do odbiorników

Podejścia instalacji elektrycznych do odbiorników należy wykonywać w miejscach
bezkolizyjnych, bezpiecznych oraz w sposób estetyczny.
Do odbiorników zasilanych od góry należy stosować podejścia zwieszakowe Podejścia
zwieszakowe należy wykonywać jako sztywne, lub elastyczne w zależności od warunków
technologicznych i rodzaju wykonywanej instalacji.
Do odbiorników zamocowanych na ścianach, stropach lub konstrukcjach podejścia należy
wykonywać przewodami ułożonymi na tych ścianach, stropach lub konstrukcjach budowlanych.

5.5. Układanie przewodów

Uchwyty do układania przewodów powinny być tak rozmieszczone, aby odległości między

nimi ze względów estetycznych były jednakowe, uchwyty między innymi znajdowały się w

pobliżu sprzętu i osprzętu, do którego dany przewód jest wprowadzany oraz aby zwisy

przewodów między uchwytami nie były widoczne.

Odległości między uchwytami nie powinny być większe od:

 0,5 m dla przewodów kabelkowych,

 1,0 m dla kabli.

 po sprawdzeniu jakości mocowań oraz ich zgodności z projektem i instrukcjami montażu

tych należy układać przewody kabelkowe i kable; w zależności od wymagań określonych w

projekcie, rodzaju przewodów kabelkowych i kabli oraz kierunku trasy (poziomego,

pionowego) mogą być one układane luzem lub mocowane.

• Wykonanie instalacji p.t. wymagać będzie:

ułożenia przewodów i zainstalowania osprzętu przed wykonaniem tynkowania. W przypadku
wykonywania instalacji na istniejących ścianach niezbędne będzie wykucie odpowiednich bruzd
pod przewody i ślepych wnęk pod osprzęt oraz ich zatynkowanie.
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5.6. Łączenie przewodów

W instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów należy dokonywać w sprzęcie i
osprzęcie instalacyjnym i w odbiornikach. Nie wolno stosować połączeń skręcanych. Przewody
muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe naprężenia. Do
danego zacisku należy przyłączyć przewody o rodzaju wykonania, przekroju i liczbie dla jakich
zacisk ten jest przygotowany.
 Długość odizolowanej żyły przewodu powinna zapewniać prawidłowe przyłączenie.
Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń
mechanicznych. W przypadku stosowania żył ocynowanych proces czyszczenia nie powinien
uszkadzać warstwy cyny.
Końce przewodów miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linek) powinny lecz zabezpieczone
zaprasowanymi tulejkami lub ocynowane (zaleca się zastosowanie tulejek zamiast cynowania).

5.7. Monta ż aparatów

W istniejące rozdzielnicy należy:
• zainstalować aparaty zdjęte na czas transportu i dostarczone w oddzielnych

opakowaniach
• dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w połączeniach elektrycznych i

mechanicznych
• założyć osłony zdjęte w czasie montażu
• podłączyć obwody zewnętrzne
• podłączyć przewody ochronne

5.8. Monta ż instalacji piorunochronnej

5.8.1. Zwody poziome
Sztuczne zwody piorunochronne należy instalować na stałe przy użyciu odpowiednich
wsporników. Wymiary poprzeczne powinny być zgodne z normą. Zwody poziome należy
instalować co najmniej 2 cm od powierzchni dachu. W obiekcie zostaną wykonane zwody
poziome linką FeZn Ф10 mm, układaną na systemowych wspornikach odstępowych .

5.8.2. Przewody odprowadzające
Przewody odprowadzające zostaną wykonane z lnki FeZn Ф10 montowanj w rurce izolacyjnej o
grubości ścianki 5mm ułożonej p/t .
5.8.3. Zaciski kontrolne
 Zaciski kontrolne umieszczone we wnękach ścian zewnętrznych zamykanych typowymi
drzwiczkami  w kolorze elewacji.
5.8.4. Uziomy
W budynku zaprojektowano uziom fundamentowy z płaskownika FeZn 30x4mm układany w
chudym betonie pod fundamentem.

5.9. Próby monta żowe

Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące badania i pomiary.
Zakres prób montażowych należy uzgodnić z inwestorem. Zakres podstawowych prób
obejmuje:
• pomiar rezystancji izolacji instalacji
• pomiar rezystancji izolacji odbiorników
• pomiary impedancji pętli zwarciowych
• pomiary rezystancji uziemień
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6. Kontrola jako ści robót

Sprawdzenie i odbiór robót powinno być wykonane zgodnie z normami i przepisami.
Sprawdzeniu i kontroli w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu powinno podlegać:
• zgodność wykonania robót z dokumentacją projektową
• właściwe podłączenie przewodu fazowego neutralnego i ochronnego  do gniazd
• załączanie punktów świetlnych zgodnie z założonym programem
• wykonanie pomiarów rezystancji uziemienia, izolacji, pomiarów skuteczności ochrony

przeciwporażeniowej z przekazaniem wyników do protokołu odbioru.

7. Obmiar robót

Obmiar robót obejmuje całość zakresu wykonywanych instalacji elektroenergetycznych.
Jednostką obmiarową jest komplet robót.

8. Odbiór robót

• Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu
• Odbiory częściowe
• Odbiory końcowe
• Odbiory ostateczne

9. Podstawa płatno ści

Podstawę płatności stanowi komplet wykonanych robót i pomiarów pomontażowych.

10. Przepisy zwi ązane

10.1. Normy

• PN IEC 60364 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – norma wieloarkuszowa
• PN-90/E050123 - Oznaczenia identyfikacyjne przewodów
• PN-92/E08106 - Stopnie ochrony zapewniane przez obudowy
• PN-EN 12464-1:2004 – Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy - Część 1:Miejsca

pracy we wnętrzach.
• PN-EN 1838 – Zastosowanie oświetlenia. Oświetlenie awaryjne
• PN-IEC 61024-1 – Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Zasady ogólne
• PN-87/E-90056. Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na

stałe. Przewody o izolacji i powłoce polwinitowej, okrągłe
• PN-87/E-90054. Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na

stałe. Przewody jednożyłowe o izolacji polwinitowej
• PN-76/E-90301. Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne o izolacji z tworzyw

termoplastycznych i powłoce polwinitowej na napięcie znamionowe 0.6/1 kV.

10.2. Dokumenty

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994r – Prawo Budowlane
• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r „w sprawie warunków

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie”
• „Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Część D : Roboty instalacyjne.

Zeszyt 2 : Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach u zyteczności publicznej.” –
Wydawca ITB W-wa 2004r.


